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CIRCOLARE

Oggetto: Piano integrato d’istituto annualità 2007/2008: . PROGRAMMAZIONE FONDI 

               STRUTTURALI 2007/2013 – P.O.N.: “Competenze per lo sviluppo” finanziato con il 

               F.S.E.. Azione C4.

              PROMUOVERE LE ECCELLENZE IN CAMPO 

MATEMATICO E INFORMATICO

Nell’ambito della programmazione dei fondi strutturali 2007/2013 la nostra scuola è stata autorizzata ad attivare un Piano Integrato d’Istituto - annualità 2007/2008 con l’obiettivo specifico di migliorare i livelli di conoscenza e competenza dei giovani e promuovere il successo scolastico, per gli alunni del triennio è stato finanziato il Piano 

 PROMUOVERE LE ECCELLENZE IN CAMPO MATEMATICO E INFORMATICO 

(gare disciplinari, olimpiadi, attività laboratori ali) destinato a numero 30 alunni che al termine del corso di 30 ore in orario extra-curriculare avranno una certificazione di frequenza. La certificazione finale dovrà essere conseguita entro il 31/08/08. 

“Con questo piano si vogliono attivare percorsi formativi per la promozione dell’eccellenza, al fine di valorizzare ed implementare le capacità degli studenti con un alto livello di apprendimento, favorire la partecipazione e il successo alle olimpiadi e alle gare disciplinari. Curare le eccellenze dentro la scuola è un modo per offrire a tutti esempi e modelli positivi, promuovere lo spirito di emulazione, una sana competitività, intesa non come sopraffazione, ma come confronto e impegno a migliorare, a riconoscere e valorizzare attitudini e interessi particolari dando a ciascuno opportunità di successo e stimoli ulteriori. 

 Gli alunni interessati dovranno dare l’adesione, impegnandosi a frequentare le lezioni. Dato il numero limitato di posti verrà operata una selezione in raccordo con i docenti di matematica. Le adesione devono pervenire al Prof. Parasiliti entro Sabato 26/01/08.

Il Dirigente Scolastico

prof. Pietro Gambino

